打破思维定势 拓展无限可能

国能陈家港公司安全"担当"文化建设经验之创新意识

■ 王亚斌 韩慈

安全文化是人的安全素质、安全技能、 安全行为以及与安全相关的物质产品和精 神产品的综合,对安全生产起着引领方向、 提升水平、彰显形象的重要作用,是事故预 防的一种"软"力量,是一种人性化管理手 段。国能陈家港发电有限公司注重安全文化 建设,安全文化品牌是"担当文化"。尤其是 在培养员工创新意识方面,要求每个人敢于 挑战传统,勇于创新,以推动企业的发展和 进步。

一、创新意识对安全管理的 重要性

创新意识在安全管理中起到了至关重 要的作用。首先,创新意识是实现安全生产 持续改善的重要推动力。员工具备了创新意 识,才能够主动参与安全管理的改进和创 新,发现并解决工作中的问题,从而提高企 业的安全管理水平和效果。其次,创新对安 全生产具有重要意义。通过引入新的设备、 工艺和管理方法,可以降低劳动强度,减少 事故的发生率。例如,利用新技术和设备可 以提前预测和预防事故风险,加强安全培训 和宣传,提高员工的安全知识和技能。此外, 创新还可以帮助企业不断改进和完善安全 管理体系,确保作业环境的安全,防止事故 发生,确保员工的身体健康和工作安全。

安全管理不仅仅是遵守现有的规定和 方法,而是需要不断地探索和创新。员工的 法律意识、风险意识、安全意识和敬业意识 都是安全管理的重要组成部分,但这些意识 都需要与创新意识相结合,以适应不断变化 的生产环境和技术发展。

总之,创新意识对于安全管理的重要性 不言而喻,它可以帮助企业更好地应对各种 挑战,确保生产的安全和效率。

二、树立创新意识的特色做 法和亮点

国能陈家港发电有限公司尝试从不同 的角度看待问题,挑战传统观念。公司引导 员工多角度思考有助于发现问题的创新解 决方案,提高创新能力。让员工不断学习新 的知识和技能,拓宽自己的视野,为创新提 供源源不断的灵感。

(一)抓好基础建设,优化创新环境

制定下发了《国能陈家港发电有限公司 创新工作室管理实施细则》。明确创建标准, 加强组织领导,加快阵地建设,坚持统筹兼 顾。结合各专业业务范畴和技术特点,为创 新工作室开展技术攻关、人才培养等工作提 供场地、经费及设备设施等。陈家港公司创 新工作室工作及培训场所约 150 平方米,投 入基础设施经费 4.1 万元,同时每年给予活 动经费 5000-20000 元不等,用于支持创新 工作室开展工作。

(二)抓好团队建设,增强创新能力

以劳模和高技能人才为带头人,充分发 挥领军人物、技术骨干的"传帮带"作用,开 展技术培训、技术交流、"名师带高徒"等活 动,大力推进分层次、多类型、针对性强的岗 位练兵,推动和带领员工成为知识型、技能 型、创新型的行家里手,使创新工作室成为 培育先进和人才的沃土, 员工成长进步的 "加油站"。通过职工创新工作室平台,逐步 形成立足岗位全员创新、依托班组团队创 新、职工创新工作室引领创新的"三位一体" 职工创新体系,创新工作室的人才集聚效应 和创新聚合效应得到充分彰显。王静、周向 阳连续两年在江苏公司技能大赛中荣获第 一名,2名成员荣获集团公司技术能手荣誉 称号,1人荣获江苏省电力行业技术能手,52 人次在公司各类技能大赛、省行业协会技能 大赛中取得佳绩。

(三)抓好标准管理,构建运行机制

明确创新工作职责,对创新工作成员进 行分工,结合生产现场疑难杂症、技术难点、 创新点等因素,合理设置攻关项目,有序推 进项目攻关。各项工作围绕制定的目标,每 月进行一到两次学术性交流,将生产实际中 遇到的棘手问题摆到桌面上,共同探讨应对 策略,形成从问题收集,题目优选,任务下 达,过程控制到成果验证推广的技术攻关模 式。建立创新工作管理考核细则和命名授牌 机制,按照"成熟一个,创建一个,授牌一个" 的原则,命名示范效应强、创新成果多、发挥 作用好的职工创新工作。朱延海、胡海将被 命名为江苏公司级创新工作带头人,朱延海 被江苏省总工会命名为"省部属企业系统示

范性劳模(技能人才)创新工作室"。 (四)抓好成果孵化,注重提质增效

为进一步提高创新成果质量,让创新活 动更加扎根基层、贴近实际。在课题立项环 节,与"五小"、QC 小组相结合,从生产实践 中寻找创新突破口,工作中发现的小问题随 时提出,着力解决生产难点和技术难题。积 极开展合理化建议征集活动,凝聚全员智





●朱延海命名创新工作室

果申报、鉴定、转化流程,积极与省行协、地 方工会沟通联系,争取申报更多荣誉奖项机 会。加强成果宣传推广,为优秀项目制作成 果发布视频,目前完成7项成果视频制作, 通过公司内网、微信公众号进行发布展播。 截至目前,累计实施科技攻关项目71项,疑 难治理和 QC 课题项目 159 项、小改小革项 目 478 项,科技论文 84 篇,累计荣获国家行 业协会荣誉 4 项,省行协荣誉 55 项,实用新 型专利16项,发明专利1项。各项成果的应 用,为公司安全、稳定、经济运行注入强劲的

(五)抓好培训工作,提供发展机会

通过提供培训和发展机会,员工可以学 习新的技能和知识,这将有助于他们更好地 思考问题和找到创新的解决方案。

一是国能陈家港公司组织开展中层管 理人员及青年人才能力提升专题培训。进一 界,为后续工作打下了扎实基础。

四是持续注重人才培养,通过"师带徒"、 技术大比武、青年培训班等培训方式,力争培 养出"一专多能型"青年员工,促进人员整体专 业水平提升,为企业高质量发展夯实青年人才 基础。公司举办青年员工培训班,将青年员工 的培训课堂搬进检修现场。针对平时看不到 的设备结构如凝结水泵、风机动叶、发电机密 封瓦、低加疏水泵永磁调速、高中压主汽门、调 门等实物进行更加生动、形象的讲解,从设备 的工作原理、性能由浅入深,通过生动的现场 讲解和直观的设备展示,引导青年员工将理论 知识"落地"到客观实际。

三、提升员工创新意识的收获

在创新创效过程中, 国能陈家港发电有 限公司命名4个厂级创新工作室,王胜虎工匠 得更多的份额。

二是适应市场变化。市场环境是不断变 化的,企业要想在市场中立足,就必须具备 较强的适应能力。创新意识可以帮助企业及 时捕捉市场变化,调整经营策略,从而更好 地适应市场环境。

三是提高效率和降低成本。创新意识可 以推动企业不断优化生产流程、提高生产效 率,从而降低生产成本。同时,创新还可以帮 助企业开发新的商业模式,提高企业的盈利

四是促进企业持续发展。创新意识是企 业持续发展的源动力。只有不断创新,企业 才能在市场竞争中立于不败之地,实现可持

五是增强企业形象。具有创新意识的企 业往往能够引领行业潮流,成为行业的领导 者。这有助于提升企业的品牌形象,吸引更

不断提高企业的核心竞争力。创新是一个漫 长的过程,需要时间和耐心。要相信自己的 创新能力,坚持不懈地追求创新将所学的知 识应用于实际工作中,不断尝试、实践、改 进,提高自己的创新能力。定期对自己的创 新过程进行反思,总结经验教训,不断调整 自己的创新策略,提高创新效果。

四、创新意识对全国企业的 启示和思考

在当今这个快速发展的时代,企业要想 在激烈的市场竞争中立于不败之地,就必须 重视创新。创新是企业发展的源动力,是提 高企业竞争力的关键。企业应该将创新作为 战略发展的核心,不断提高自身的创新能 力。企业应该树立创新意识,营造一个鼓励 创新、包容失败的企业文化氛围。员工在这



●王静、周向阳连续两年在江苏公司技能大赛中荣获第一名,荣获集团公司技术能手荣誉称号



班组成员进行学术交流



● 图为在创新工作室进行改造实战

步提升中层管理人员、班(值)长及青年骨干 人才的管理能力,提高治企本领,打造一支 勇于担当、敢于负责、战斗力强的管理队伍。

二是国能陈家港公司开展"提素质、转 作风、促成长"青年员工素养提升与职业规 划培训。帮助青年员工深入认识自己,提升 个人职业素养和规划能力,明确职业发展方 向,合理制定职业发展目标,充分发挥出自 身优势,在核心能力、专业优势等方面快速 提升,找到并实现自我在职场中的价值。

三是与南京工程学院联合举办"青年员 工专业基础培训班"加强了生产一线员工的 基础知识储备,有效将实际工作与理论相结 合,通过理论学习指导实际工作,实际工作 促进理论再学习,开拓了员工的知识面与眼



多的客户和合作伙伴。 六是培养企业文化。创新意识是企业文 化的重要组成部分。一个具有创新意识的企 业,其员工往往更加积极主动,愿意为企业 的发展贡献自己的力量。这有助于形成积极 向上的企业文化,提高员工的凝聚力和忠诚

> 七是拓展业务领域。创新意识可以帮助 企业发现新的商业机会,拓展业务领域。通 过不断地创新,企业可以在原有业务的基础 上,开发新的产品和服务,进入新的市场,从 而实现业务的多元化发展。

> 总之,创新意识对企业的重要性不言而 喻。企业要想在市场竞争中立于不败之地,



●图为电气主管向青年员工讲解变压器构造

样的环境中更容易发挥创造力,提出新的想 法和建议。同时,企业还应该建立完善的激 励机制,对于创新成果给予充分的肯定和奖 励,激发员工的创新热情。企业应该重视人 才培养,特别是创新型人才的培养。通过加 强内部培训、引进外部人才等方式,提高员 工的创新能力和创新素质。同时,企业还应 该为员工提供良好的成长平台,激发员工的

总之,创新意识对企业发展具有重要的 意义。企业应该从战略层面重视创新,营造 创新文化,加大研发投入,关注市场需求,增 强知识产权保护意识,学习借鉴国内外先进 经验,培养创新型人才,从而不断提高企业 的创新能力和竞争力。

慧,提升企业效益;在成果转化环节,规范成

人才创新工作室、胡海将劳模创新工作室获评 江苏公司级创新工作室,朱延海工匠人才创新 工作室获评省部属企业劳模(技能人才)创新 工作室。持续深化"五小"、QC 小组等群众性创 新活动,在子分公司级 QC 项目评选中荣获一 等奖1项、二等奖1项、三等奖4项、优秀奖2 项;在江苏省电力行业协会 QC 成果交流发布 活动中,荣获一等奖1项、二等奖6项、三等奖 17 项;2 个职工成果分别获评盐城市职工十大 先进操作法、十大科技成果。

中,企业要想脱颖而出,必须具备较强的竞 争力。而创新意识正是提高企业竞争力的关 键因素。通过不断地创新,企业可以开发出 更具竞争力的产品和服务,从而在市场中获

一是提高竞争力。在激烈的市场竞争

就必须树立创新意识,鼓励员工积极创新,